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Z Prudnika na Biskupią Kopętrasa

Charakterystyka trasy

profil wysokościowy

Najbardziej górska ze wszystkich tras w przewodniku, prowadząca na najwyższy 
szczyt polskich Gór Opawskich, Biskupią Kopę (890 m n.p.m.). To wymagająca 
wycieczka dla bardziej doświadczonych rowerzystów. Dojazd z Prudnika do 
Pokrzywnej oraz powrót z tej miejscowości to stosunkowo łatwe fragmenty, które 
pokonać może każdy. Jednak przy samej Biskupiej Kopie zaczynają się typowo 
górskie odcinki, gdzie zdecydowanie przydają się terenowe opony i umiejętność 
jazdy w górach. Nagrodą za wysiłek są piękne górskie widoki, a w lecie dodatkowo 
wizyta w parku wodnym w Pokrzywnej. 

Rodzaj trasy:
Długość trasy:

Czas przejazdu:
Drogi asfalt/bruk: 

Drogi gruntowe:
Dojazd samochodem:

trudna / terenowa
37,5 km
4,0 – 5,5 h
16,9 km
20,6 km

 parking Prudnik, Rynek
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0,0 km • Prudnik – Schronisko pod Biskupią Kopą
Długość odcinka – 19,7 km

 
PRZEBIEG TRASY 

Wycieczkę rozpoczynamy na prud-
nickim Rynku. Jedziemy ul. Jana III 
Sobieskiego do końca, skręcamy w lewo 
i od razu w prawo, w ul. Batorego. Mi-
jamy Wieżę Bramy Dolnej, skręcamy 
w prawo i od razu zjeżdżamy łagodnie 
w lewo, w ul. Młyńską. Jedziemy nią do 
końca i na skrzyżowaniu przy supermar-
kecie spożywczym skręcamy łagodnie 
w lewo, w ul. Sienkiewicza, która po 
chwili przechodzi w al. Lipową. Na 
końcu tej ulicy skręcamy w lewo na roz-
widleniu i jedziemy obok niewielkiego 
parku w kierunku południowym. Po 
chwili opuszczamy miasto i przejeżdża-
my obok zabytkowego pałacyku, w któ-

rym mieści się siedziba Stadniny Koni 
w Prudniku. Kawałek dalej mijamy po 
prawej stronie barokową kapliczkę św. 
Antoniego, wjeżdżamy na teren Parku 
Krajobrazowego Góry Opawskie i po 
dość żmudnym podjeździe docieramy 
na Kozią Górę (317 m n.p.m.). Stoi tu 
wieża widokowa, ze szczytu której po-
dziwiać możemy cały Prudnik. Skręcamy 
w lewo, w alejkę prowadzącą w kierunku 
wieży. Mijamy ją i po chwili dojeżdżamy 
do parkingu przy sanktuarium św. Jó-
zefa. Wjeżdżamy na jego teren, w głąb 
lasu i jedziemy cały czas prosto ścieżką, 
którą prowadzi droga krzyżowa. Za sta-
cją V droga krzyżowa 

Na szlaku na Biskupią Kopę
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wjeżdżamy do lasu i zaczynamy część 
górską trasy. Na szczycie pierwszego 
wniesienia znajduje się niewielka 

polana z grzybkami wyrzeźbionymi 
z kikutów połamanych drzew. Je-
dziemy dalej prosto. Najpierw czeka 
nas zjazd, potem kilkusetmetrowej 
długości podjazd i króciutki zjazd 
do polany z wiatą turystyczną, 
przy której niebieski szlak rowerowy 
skręca w prawo. My jedziemy dalej 

prosto kamienną drogą i za jej zakrę-
tem w prawo. Skręcamy na następnym 

skrzyżowaniu w lewo, wjeżdżając na 
czerwony Główny Szlak Sudecki, który 
dochodzi tu z pobliskiego Dębowca. 
Podjeżdżamy na kolejne wzniesienie 
(Długota – 457 m n.p.m.), za którym 
zjeżdżamy do Wieszczyny. Na końcu 
zjazdu docieramy do asfaltowej szosy 
i skręcamy w prawo. W centrum wioski 
mijamy wieżę widokową. Kawałek 
dalej dojeżdżamy do poprzecznej szosy 
samochodowej i skręcamy w lewo. Je-
dziemy drogą o umiarkowanym ruchu, 
którą wracamy na niebieski szlak 
rowerowy. Poruszamy się cały czas 
główną drogą aż do Pokrzywnej. Tuż 
przed tablicą oznaczającą początek 
miejscowości skręcamy w lewo i jedzie-
my szeroką, szutrową i nieoznaczoną 
drogą. Po dwóch podjazdach i zjazdach 
dojeżdżamy do skrzyżowania dróg, na 
którym skręcamy w pierwszą odnogę 
w lewo (tę opadającą w dół). Jedziemy 
teraz wzdłuż granicy polsko-czeskiej,  

zakręca w prawo, a my jedziemy prosto 
wąską ścieżką, którą poprowadzony jest 
niebieski szlak rowerowy oraz pieszy 
Główny Szlak Sudecki oznaczony 
na czerwono. Wyjeżdżamy na skraj 
lasu, gdzie skręcamy w prawo. Po lewej 
stronie widzimy wzniesienia czeskiej 
części Gór Opawskich. Na kolejnym 
skrzyżowaniu rozdzielają się szlaki 
turystyczne. Pieszy, czerwony biegnie 
prosto, a my skręcamy w lewo wraz 
z niebieskim szlakiem rowerowym. 
Czeka nas kilometr dość wyboistej dro-
gi, po którym dojeżdżamy do rozdroża 
pod Trzebiną ze stojącym na nim krzy-
żem. Tu skręcamy w prawo i jedziemy 
drogą utwardzoną kamieniem. Po chwili 
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Czeka nas teraz najprzyjemniejsza część 
trasy, czyli długi zjazd z Biskupiej 
Kopy, podczas którego trzymamy się 
cały czas żółtego szlaku. Pamiętajmy, że 
naszą trasą poruszają się również piesi, 
a w weekendy trasa może być zatłoczo-
na. Należy więc zachować wzmożoną 
ostrożność. Na mijanym skrzyżowaniu 
szlaków pod Zamkową Górą skręcamy 
w lewo. Pod koniec zjazdu docieramy do 
rozwidlenia, na którym żółty szlak skręca 
w prawo, a my jedziemy prosto nieozna-
czoną drogą biegnącą nad rezerwatem 
Cicha Dolina. Tuż nad widocznymi 
w dole zabudowaniami Pokrzywnej 
droga zakręca po szerokim łuku w pra-
wo. Na samym końcu zjazdu droga za-
kręca o 180˚, a my na zakręcie jedziemy 
prosto niebieskim szlakiem. Po pierw-
szym odcinku utwardzonym tłuczniem 
czeka nas wąska i trochę wyboista ścież-
ka. Na jej końcu zjeżdżamy do parku 

waniu, na którym skręcamy w prawo. 
Jadąc dalej żółtym szlakiem, dociera-
my do schroniska pod Biskupią Kopą. 
Tu możemy odpocząć i posilić się przed 
drogą powrotną. Jeśli macie doświad-
czenie w jeździe górskiej, możecie spró-
bować podjechać stromym podjazdem 
na sam szczyt, na którym znajduje się 
wieża widokowa. Zjazd z samej góry 
dostarcza niezapomnianych emocji.

wodnego w Pokrzywnej, przy którym 
skręcamy o 180˚ w lewo i wjeżdżamy 
na asfaltową drogę spacerowo-rowe-
rową. Droga po chwili zakręca w prawo 
i biegnie wzdłuż stromej skały. Gdy 
skończy się zagajnik po lewej stronie, 
dojeżdżamy do skrzyżowania i jedziemy 
prosto pod wysokim wiaduktem kole-
jowym do Moszczanki. Zaraz za wiaduk-
tem, nad niewielkim stawkiem położona 
jest restauracja, w której można zjeść 
świeże i smaczne ryby. Kolejna działa 
kilkaset metrów dalej. Dalsza część trasy 
biegnie wzdłuż Złotego Potoku i mo-
żemy ją pokonać po obu jego stronach. 
Ciekawsza jest strona południowa, czyli 
patrząc z naszej perspektywy prawa. 
Za wiaduktem wjeżdżamy na teren 
restauracji i tuż przed nią skręcamy 
w lewo, jadąc dalej trawiastą groblą od-
dzielającą staw od potoku. Za stawem 
jedziemy krótki odcinek szutrową ścieżką 

19,7 km • Schronisko pod Biskupią Kopą – Prudnik
Długość odcinka – 17,8 km

aż dotrzemy do Przełęczy pod Zamko-
wą Górą, na której znajduje się duże 
skrzyżowanie szlaków turystycznych 
oraz wiata wypoczynkowa. Kierujemy 
się w lewo czerwonym i żółtym szla-
kiem. Po chwili czerwony szlak odbija 
w lewo, na Srebrną Kopę, a my jedzie-
my dalej prosto, żółtym szlakiem.  
2 km dalej szlaki ponownie się łączą 
i po chwili znów rozdzielają na skrzyżo-
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i wjeżdżamy na asfaltową szosę. Po chwi-
li docieramy do skrzyżowania w pobliżu 
kościoła Podwyższenia Świętego Krzy-
ża w Moszczance i skręcamy w lewo. 
Jadąc cały czas wzdłuż Złotego Potoku, 
niepostrzeżenie wjeżdżamy do kolejnej 
miejscowości – Łąki Prudnickiej. 600 m 
za cmentarzem przejeżdżamy na drugą 
stronę potoku i kontynuujemy jazdę 
wzdłuż niego. Gdy miniemy kościół 
Matki Boskiej Częstochowskiej w Łące 
Prudnickiej, 200 m za nim, na skrzyżo-
waniu wracamy na prawą stronę potoku 
i zaraz za mostem skręcamy w lewo. 
Na następnym skrzyżowaniu skręcamy 
w prawo i od razu w lewo, w ul. Działko-
wą, by po chwili opuścić wioskę. Przed 
sobą widzimy już pierwsze zabudowania 
Prudnika. Po chwili wjeżdżamy na osie-
dle domków jednorodzinnych. Na pierw-
szym skrzyżowaniu skręcamy w prawo 
i jedziemy prosto ul. gen. Bora Komo-

rowskiego. Ulica zakręca po łagodnym 
łuku w lewo. Jedziemy cały czas prosto 
przez 4 najbliższe skrzyżowania, za któ-
rymi ulica zmienia nazwę na ul. Strze-
lecką. Po lewej stronie mijamy stadion 
sportowy, docieramy do poprzecznej  
ul. Dąbrowskiego i skręcamy w lewo. 
Przed Parkiem Miejskim skręcamy 
w prawo, w ul. Staszica. Jedziemy cały 
czas prosto, okrążając park jego obrze-
żem i skręcając w lewo, w ul. Mickiewi-
cza. Za parkiem jedziemy prosto  
ul. Gimnazjalną, mijając zespół szkół 
i docierając do ruchliwej ul. Armii Kra-
jowej (DK nr 40). Przecinamy ją prosto 
i ul. Ratuszową docieramy na metę 
wycieczki w prudnickim Rynku. 

Hotel i park wodny w Pokrzywnej
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PRUDNIK 
Miasto powiatowe liczące 21 tys. miesz-
kańców, malowniczo położone u stóp Gór 
Opawskich, z dominującą nad panoramą 
miasta Kopą Biskupią. Nazwa Prudnik po-
chodzi od słowa prąd i związana jest z poło-
żeniem miasta nad wartką rzeką o tej samej 
nazwie. Prudnik założono w 1255 r., jednak 
ślady osadnictwa w tym regionie sięgają 
paleolitu. Ciekawostką związaną z miastem 
jest uczestnictwo w bitwie pod Grunwaldem 
znanego wówczas w tych okolicach rycerza 
– Maćka z Prudnika. W mieście zachowało 
się sporo godnych uwagi zabytków. Warto 
zobaczyć stare miasto ze średniowiecznym 
układem ulic oraz pięknym Rynkiem 
i ratuszem, kilka starych kościołów, dawne 
baszty będące częścią murów miejskich, 
klasztor bonifratrów, klasztor franciszkanów 

w Prudniku-Lesie czy zadbany park miejski. 
W mieście zachowało się również sporo 
dawnych budynków przemysłowych na 
terenie dawnej fabryki Frotex.

PRUDNIK, KOŚCIÓŁ 
ŚW. MICHAŁA ARCHANIOŁA 
Zabytkowa, późnobarokowa świątynia 
zbudowana w latach 1730-1738. Jej pier-
wowzorem był kościół św. Mikołaja na Malej 
Stranie w Pradze. Wnętrze kościoła kryje 
w sobie imponujące sklepienie kolebkowe 
z umieszonym w nim herbem Prudnika. 
Olbrzymia galeria połączona jest z chórem, 
który ozdobiono wartościowymi obrazami 
namalowanymi w 1735 r. przez mistrza 
Feliksa Antona Schefflera. Malarz ten jest 
również autorem obrazu Trójcy Świętej 

 
CIEKAWE MIEJSCA

Rynek w Prudniku



trasa 20 8  Z Prudnika na Biskupią Kopę

zdobiącego zakrystię. Warto także zwrócić 
uwagę na ołtarz główny, 9 ołtarzy bocznych, 
ambonę oraz liczne rzeźby zdobiące wnę-
trze. W głównej krypcie kościoła pochowani 
są ojcowie kapucyni.

PRUDNIK, KLASZTOR BONIFRATRÓW 
I KOŚCIÓŁ ŚW. APOSTOŁÓW 
PIOTRA I PAWŁA 
Klasztor bonifratrów zbudowano w latach 
1782-1783. Stojący przy nim kościół 
św. Apostołów Piotra i Pawła wzniesiono 
w 1882 r. Powstanie klasztoru zainicjował 
Wilhelm von Röder, pułkownik stacjonu-
jącego w Prudniku pułku kirasjerów. Jego 
syn został uleczony z ciężkiej choroby przez 
jednego z zakonników. W podziękowaniu 
za ten czyn pułkownik postanowił zbudo-

wać szpital, w którym mogłaby się leczyć 
okoliczna ludność. W latach 1914-1916 
wzniesiono wschodnie skrzydło klasztoru 
zwane Domem św. Jana Bożego. Kiedyś 
funkcjonował w nim szpital. Dzisiaj działa  
tu dom pogodnej starości.

PRUDNIK, WIEŻA WOKA (ZAMKOWA) 
Wieża Woka to pozostałość XIII-wiecznego 
zamku i najstarszy zabytek Prudnika. Swoją 
nazwę wzięła od Woka z Rosenberga, który 
w 1255 r. podjął decyzję o budowie twier-
dzy. W 2009 r. wieża została gruntownie 
odrestaurowana. Obecnie mierzy 41 m 
wysokości i jest udostępniona zwiedzają-
cym. Z góry roztacza się przepiękny widok 
na całe pasmo Gór Opawskich i okolice 
miasta. Wieża należy obecnie do Muzeum 
Ziemi Prudnickiej.

Prudnik, Kozia Góra
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PRUDNIK, WIEŻA BRAMY DOLNEJ 
Wieża Bramy Dolnej to jedna z niewielu 
pozostałości po miejskich fortyfikacjach, 
które otaczały Prudnik od I połowy XIV w.  
do 1868 r., kiedy postanowiono je rozebrać. 
Gotycka budowla pierwotnie tylko towarzy-
szyła Bramie Dolnej i nie było w niej przej-
ścia. Powstało ono znacznie później. Wieżę 
zbudowano w 1481 r. z kamienia polnego 
przemieszanego z cegłami. W jej elewa-
cjach wyraźnie widoczne są okna strzelnicze 
używane podczas obrony miasta. 

PRUDNIK, SANKTUARIUM ŚWIĘTEGO 
JÓZEFA, KLASZTOR FRANCISZKANÓW 
Zespół klasztorny powstał w roku 1852, 
natomiast towarzyszący mu kościół św. 
Józefa w 1866 r. W 1996 r. został on pod-
niesiony do rangi sanktuarium w związku 
z internowaniem w nim prymasa Stefana 
Wyszyńskiego. Obok kościoła znajduje 
się malowniczo położona w dolinie Grota 
Lurdzka. Otacza je wzgórze, na którym po-
stawiono stacje drogi krzyżowej.
 
PARK KRAJOBRAZOWY 
GÓRY OPAWSKIE
Jeden z trzech parków krajobrazowych na 
terenie woj. opolskiego w całości obejmują-
cy jedyne góry na Opolszczyźnie. Powstał w 
1988 r. i ma obszar prawie 49 km². Celem 
jego utworzenia była ochrona walorów kra-
jobrazowych okolicy. Teren parku obejmuje 
17 miejscowości oraz fragmenty Prudnika 
i Głuchołaz. 80 procent powierzchni to lasy 
górskie lub mieszane wyżynne. Występuje 

tu wiele chronionych gatunków fauny i flory. 
W obrębie parku wytyczono liczne szlaki 
piesze i rowerowe. Największym wznie-
sieniem parku jest Biskupia Kopa (890 m 
n.p.m.).
 
GÓRA ZAMKOWA 
Trzecie najwyższe wzniesienie Gór Opaw-
skich (571 m n.p.m.). Na szczycie znajduje 
się stanowisko archeologiczne w miejscu 
dawnego grodziska. Od XIV w. stał tutaj 
warowny zameczek, który strzegł szlaku 
handlowego z Wrocławia na Morawy oraz 
granicy pomiędzy księstwem opawskim  
i księstwem biskupim. Według popularnej 
legendy zamek był kiedyś w posiadaniu 
zbójców i zapadł się pod ziemię po strasznej 
burzy, która rozpętała się na skutek nie-
uszanowania przez nich Wielkiego Piątku. 
Na pamiątkę tego wydarzenia w każdy 
Wielki Piątek otwierają się ponoć wrota do 
zamkowego skarbca. Zaraz potem jednak 
się zamykają, co może być przestrogą dla 
zachłannych poszukiwaczy skarbów. W 
zagajniku nieopodal Góry Zamkowej znaj-
duje się słynny Grób Czarownicy – miejsce 
pochówku miejscowej zielarki, do której 
nie chciała się przyznać żadna z pobliskich 
miejscowości, przez co kobietę pochowano 
na ziemi niczyjej. Jej domniemany grób 
przykrywa spory kamień.

BISKUPIA KOPA 
Najwyższy szczyt polskiej części Gór Opaw-
skich oraz woj. opolskiego (890 m n.p.m.). 
Na wierzchołku, po stronie czeskiej stoi 
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zabytkowa wieża widokowa z 1890 r. Działa 
w niej punkt gastronomiczny z zimnymi 
napojami i przekąskami. Nieznacznie poni-
żej szczytu, po polskiej stronie funkcjonuje 
schronisko, w którym można przenocować 
i zjeść obiad. Tereny wokół Biskupiej Kopy 
pokryte są wieloma popularnymi szlakami 
pieszymi i rowerowymi.
 
JARNOŁTÓWEK 
Niewielka miejscowość u podnóża Bisku-
piej Kopy stanowiąca bazę turystyczną 
do wypadów w Góry Opawskie. We wsi 
funkcjonuje kilka pensjonatów, restauracji 
oraz kwater prywatnych i gospodarstw agro-
turystycznych. Warto tu także zobaczyć kilka 
ciekawych budowli, jak zabytkowy kościół 
św. Bartłomieja Apostoła, zespół dworski z 
XIX wieku, młyn wodny oraz 50-metrowej 
długości zapora na Złotym Potoku.

 
POKRZYWNA 
Główna baza turystyczna polskiej części  
Gór Opawskich. W rozległej miejscowości  
u stóp Biskupiej Kopy nie brakuje ośrodków 
wypoczynkowych, pensjonatów i restauracji. 
Największą atrakcją jest park wodny z od-
krytym basenem o wymiarach olimpijskich 
oraz czterema sporymi zjeżdżalniami.
 
POKRZYWNA, HOTEL DĘBOWE WZGÓRZE 
Trzygwiazdkowy hotel znajduje się na Szla-
ku Kulinarnym Województwa Opolskiego 
„Opolski Bifyj”. Położony jest w malowni-
czym otoczeniu Gór Opawskich. Posiada 
strefę SPA oraz nastrojową restaurację Dębo-
wy Gościniec. Hotel położony jest w zagajni-
ku w północnej części miejscowości.

Jarnołtówek, zapora na Złotym Potoku 


